



印度尼西亚动态月报

2022年第10期（总第89期）



华中师范大学中印尼人文交流研究中心
2022年10月



华中师范大学

中印尼人文交流研究中心

简介

为适应新时代中国外交政策、国际战略的需要，为中国的和平发展贡献智慧，同时培养通晓印尼的人才，服务社会发展；促进中印尼两国人文交流和民心相通，为中印尼副总理级人文交流机制提供政策咨询，并参与中印尼副总理级人文交流机制会议筹备工作，经教育部批准，成立华中师范大学中印尼人文交流研究中心。

中印尼人文交流研究中心的主要任务有三项：第一，从事科学研究，包括三大内容：一是中国与印尼关系研究；二是印尼政治、经济、社会和文化等研究；三是印尼对外关系研究。第二，提供咨询服务，完成国家部委委托的关于印度尼西亚的专题研究报告，及时准确地向国家相关部门提供印度尼西亚发展动态及预测，向与印度尼西亚有经贸往来的中国企业公司及其他团体、机构提供咨询报告等。第三，促进中国印尼两国学术、教育交流合作，培养有志于研究印尼政治经济文化及中国印尼两国关系的高层次人才。

中印尼人文交流研究中心建有印度尼西亚研究网站 (<http://cistudy.ccnu.edu.cn/index.htm>)，每月编辑一期《印度尼西亚动态月报》，每年出版一本《印度尼西亚国情报告》，每年出版一本《中国印尼人文交流报告》。

中印尼人文交流研究中心致力于成为国内一流的印尼研究中心,并期待与这个领域的国内外学者、专家和研究机构进行更多的交流与合作。

《印度尼西亚动态月报》编委会

韦红 陈菲 宋秀琚

《印度尼西亚动态月报》根据雅加达邮报、印度尼西亚政府网站、人民网、新华网、中国-印尼经贸合作网等众多媒体的报道翻译、编辑而成。

欲知详情，请参阅印度尼西亚研究官方网站：
<http://cistudy.ccnuc.edu.cn/index.htm>，E-mail: cistudycnuc@126.com。

中心研究人员

主任 韦 红

副主任 陈 菲

研究员 赵长峰、王勇辉、张 弦、刘明周、陈 菲、陈永华、潘 玥、宋秀琚

【印尼】李卓辉 【印尼】 JULIAN ALDRIN PASHA

【印尼】ERTANDY GERARD 【澳大利亚】JULIE FRASER

【印尼】JONA WIDHAGDO PUTRI 【印尼】YUNIWATI PRAYINO

学术委员会

主任委员 许利平

秘书长 陈 菲【兼】

委 员 范若兰、杨晓强、【印尼】汉尼夫 (A HANIEF SAHA GHAFUR)

【印尼】阿里·斯提亚布迪 (ARIE SETIABUDI SOESILO)

韦 红【兼】、胡宗山

月报编辑

中心助理 郭 宾、徐国荣、方正荣、孙 晨、简斌华、张炳权

目录

一、印度尼西亚政治动态	1
1.印度尼西亚中央政府动态	1
2.印尼大选与政党动态	2
3.印尼其他政治动态	3
【编者评论】	5
二、印度尼西亚经济动态	6
1.宏观经济运行态势	6
2.财政政策	7
3.货币政策	8
4.经济战略规划	8
5.其他经济政策	9
【编者评论】	11
三、印度尼西亚社会文化动态	12
1.印尼社会发展	12
2.印尼宗教事务	13
3.印尼文化教育发展	14
4.印尼环境保护发展	14
【编者评论】	16
四、印度尼西亚对外关系	17
1.印尼对外多边关系	17
2.印尼对外双边关系	19
【编者评论】	22
五、印度尼西亚-中国关系	23
1.印尼-中国政治关系动态	23
2.印尼-中国经济关系动态	23
3.印尼-中国卫生关系动态	24
4.印尼-中国人文交流动态	24
【编者评论】	26

一、印度尼西亚政治动态

1. 印度尼西亚中央政府动态

第 77 届印度尼西亚国民军 (TNI) 纪念日在雅加达独立官举行。 2022 年 10 月 5 日,星期三,在雅加达独立官举行的第 77 届印度尼西亚国民军(TNI)纪念日的仪式由总统佐科·维多多 (Joko Widodo) 主持,本次纪念日的主题是“我们是 TNI”。仪式开始时,由总统佐科·维多多带领,与会人员一同为阵亡英雄默哀。此次仪式上,佐科总统还为三名士兵代表授勋,并由担任总统军事秘书的海军上将赫桑 (Hersan) 宣读了关于授勋的总统令 (Keppres)。随后,总统在致辞中表达了对印尼建军 77 周年的祝贺,总统还对整个印尼国民军在维护印度尼西亚共和国统一及国家领土与主权完整方面所发挥的重要作用致以最高的敬意。

印尼总统佐科视察丹戎乌拉尔港。 印尼总统佐科·维多多于 2022 年 10 月 20 日视察了邦加-勿里洞省西邦加市的丹绒乌拉尔港 (Pelabuhan Tanjung Ular)。总统希望该港口能够发挥促进货物流动的功能,从而提高当地的竞争力。佐科总统说,目前丹绒乌拉尔港的开发已完成 99%,只剩下收尾工作。此外,在移交给地方政府之前,交通部将成为丹绒乌拉尔港的临时管理者。根据交通部的数据,丹绒乌拉尔港从 2020 年 12 月 11 日起建,主要服务于货物运输 (普通货物和原棕油),不提供客运服务。

罗盘报民调显示,社会对目前印尼政府的满意度下降至 62.1%。 由 Kompas Research 发布的最新民意调查结果显示,对佐科-马鲁夫政府的满意度相比 2022 年 6 月下降了 5%,目前公众满意度仅为 62.1%。满意度水平的下降还伴随着公众对政府绩效的信心水平下降。2022 年 1 月份为 70.5%,10 月份的信心水平仅为 52%。绩效信心水平包括四个方面,即执法、政治、经济和社会福利,在这四个方面中,执法是唯一下降的指标,从 57.5%下降到 51.5%,而其他三个指标则略有上升。这种下降与公众对执法机构的信任度下降同步,印度尼西亚国家警察的下降幅度最大,达到 17.2%,最高法院 (MA) 下降了 10.2%。

印尼人民代表会议表示没有收到有关更换印尼国民军总司令的函件。 印尼人民代表会议 (DPR RI) 第一委员会成员鲍比·阿迪托·里扎德 (Bobby Adhityo Rizaldi) 说,目前 DPR 还没有收到关于更换 TNI 指挥官的总统函件 (Supres)。现任印尼国民军 (TNI) 总司令安迪卡·佩尔卡萨 (Andika Perkasa)

将于 2022 年 12 月 21 日年满 58 周岁，按 TNI 现行法律文件，他将于今年退休。鲍比说，如果收到函件，审议机构（Bamus）会将其提交给第一委员会进行讨论和审批，但目前还未收到来自总统的任何指示。另一方面，鲍比补充说，目前没有任何延长安迪卡将军任期的计划。据悉，最有可能接替安迪卡的人选是海军参谋长尤多·马戈诺（Yudo Margono）。

2. 印尼大选与政党动态

印尼民族民主党推举阿尼斯为 2024 总统候选人。 印尼民族民主党（Nasdem）10 月 3 日宣布，推举雅加达省长阿尼斯·巴斯威丹（Anies Baswedan）为该党参加 2024 年大选的总统候选人。Nasdem 是第一个正式提名 2024 年总统候选人的政党。预计该党将与民主党（DI）和繁荣公正党（PKS）结成联盟，以期达到众议院席位 20% 的提名总统候选人的资格门槛。阿尼斯本人接受了提名，他在声明中说 Nasdem 秉持拥护民主、尊重多元化并追求人民的自由和繁荣的政治理念，自己是 Nasdem 理念的忠实信徒。

甘贾尔表示服从梅加瓦蒂对印尼民主斗争党 2024 年总统候选人提名的决定权。 中爪哇省省长、民主斗争党（PDI-P）政客甘贾尔·普拉诺沃（Ganjar Pranowo）强调，PDI-P 总主席梅加瓦蒂·苏加诺普特丽（Megawati Soekarnoputri）拥有提名本党 2024 年总统候选人的决定权。此前，甘贾尔暗示自己将会作为总统候选人参加 2024 年大选，并获得了多个政党的支持。PDI-P 秘书长哈斯托·克里斯蒂扬托（Hasto Kristiyanto）对此回应道，按照本党规则，将会惩罚那些在梅加瓦蒂作出决定前擅自宣布参加总统竞选或支持某总统候选人的党内成员，但他也声明甘贾尔并未违反该党规，因为他仅仅是在回答记者提问时表达了自己参选的计划，并未作出正式的竞选宣言。

民调显示印尼民族民主党的选民喜欢甘贾尔胜于阿尼斯。 根据印尼主流媒体 Kompas 发起的一项民意调查显示，Nasdem 的潜在选民比起选择该党提名的候选人阿尼斯来说，更偏向于投票给中爪哇省省长甘贾尔。周三公布的民意调查结果显示，阿尼斯在三位主要总统候选人中最不受欢迎：阿尼斯的受欢迎度仅为 15.4%，排名第三；普拉博沃为 17.3%，甘贾尔以 26.9% 居于第一。该调查于 9 月 24 日至 10 月 7 日进行，涉及所有 34 个省的 1,200 名受访者，它的误差幅度为正负 2.8 个百分点。

印尼繁荣公正党声明：仍将是本届政府的反对党。 PKS 强调，直到 2024 年，它仍将是佐科·维多多政府的反对党。穆扎米尔的声明是为了回应有关

PKS 已获得大笔资金和部长席位，以换取该党撤回对阿尼斯作为总统候选人的支持的传闻。目前，PKS 正在与 NasDem 和民主党（DI）密切沟通，以建立竞选联盟。此前，NasDem 已宣布雅加达省长阿尼斯为该党 2024 年总统候选人。PKS 提议本党干部、前西爪哇省省长阿赫马德·赫里亚万（Ahmad Heryawan）为副总统候选人，而民主党则提名党主席阿古斯·哈里穆提·尤多约诺（Harimurti Yudhoyono）为副总统候选人。但到目前为止，计划中的三党联盟并未成立。

6 名退休的印尼国民军军官将在 2024 年前加入印尼民主斗争党。 在 2024 年大选之前，PDI-P 预计接纳几名退休的 TNI 军官为新的党干部，包括五名印尼军队高级军官和一名国家警察军官。他们分别是：退役中将加尼普·瓦西托（Ganip Warsito），印尼国家灾害管理局（BNPB）的前任负责人；退役海军少将阿古斯·塞蒂亚吉（Agus Setiadj），国防部前秘书长；前警察总监法赫里扎尔（Fakhrizal），西苏门答腊和中加里曼丹地区前警察局长；退役少将古纳万·巴奇（Gunawan Pakki），印尼武装部队供应局的前负责人，以及退役少将弗雷德里克·沙特（Frederikus Saud）和退役准将多纳·菲利普·隆帕斯（Donar Philip Rompas），他们都曾担任过武装部队的指挥官。

3. 印尼其他政治动态

印尼人民代表会议正式撤回最高法院法官苏德拉贾德的任命。 10 月 4 日在雅加达议会大楼举行的全体会议上，DPR 撤销了对最高法院法官（MA）苏德拉贾德·迪米亚蒂（Sudrajad Dimiyati）的任命书。苏德拉贾德于 2014 年 9 月 18 日通过了 DPR 第三委员会举行的法官人选审核，并在 2014 年 9 月 23 日的 DPR 全体会议上获得任命。此前，KPK（印尼根除腐败委员会）将苏德拉贾德和其他 9 人列为与最高法院涉嫌贿赂案相关的嫌疑人。

印尼警方驳回了对在总统府附近拿出枪支的妇女的恐怖主义指控。 10 月 25 日早上一名雅加达妇女因在总统府附近用枪支指向一名安保人员而被雅加达警方逮捕，稍后早些时候，警方驳回了对她的恐怖主义指控。这名妇女名为西蒂·埃琳娜（Siti Erlina），24 岁，是一名住在雅加达北部城区的家庭主妇。西蒂于早上 7 点左右从 Harmoni 商业区走到总统府大门口，突然拔出 FN 手枪，瞄准一名正在执勤的总统安全部队（Paspampres）成员。但她立即被警方制服，并收缴了她的枪和一个装有古兰经的袋子、一个粉红

色的钱包和一部手机。据知情人士透露，西蒂是单独行动的，她携带的枪里没有填充子弹。据她的邻居说，西蒂只是一个普通人，性格沉稳，与丈夫和两个年幼的孩子生活在一起。

印尼召开世界 MPR 领导人论坛。 人民协商会议（MPR）主席班邦·苏沙优（Bambang Soesatyo）表示，多达 17 名代表参加了 2022 年 10 月 24 日至 26 日在西爪哇万隆举行的世界 MPR 领导人论坛，与会者包括来自 15 个国家的领导人和代表，以及伊斯兰合作组织秘书长和伊斯兰世界联盟的代表。班邦说，召开世界 MPR 论坛这个想法，是在与沙特阿拉伯萨勒曼·本·阿卜杜勒·阿齐斯国王会面时产生的，此前因为 COVID-19 疫情而被延期了；之所以选择万隆市作为会议地点，是因为该论坛的理念沿袭了 1955 年的亚非会议。他希望在万隆举行的会议能够通过加强人民协商会议或其他类似机构的作用，促进全球民主发展。

印尼国家反恐局举办群岛文化游行以加强印尼民族文化认同。 国家反恐局（BNPT）与多个部委/机构和妇女组织于 2022 年 11 月 6 日在雅加达中部举行群岛（Nusantara）文化游行。据 BNPT 负责人拉夫利·阿马尔（Rafli Amar）称，预计将有约 20,000 人参加此次游行，该活动旨在加强印度尼西亚民族的文化认同，从而阻止跨国极端主义等有害意识形态的传播。他补充说，这次活动得到公众的大力支持和积极参与，这体现了印度尼西亚民族的团结一致是不容恐怖主义极端势力分裂的。

印尼海军参谋长表示新国家首都地区的防务有赖于“智能防御”。 印尼海军参谋长尤多·马戈诺（Yudo Margono）上将表示，有必要调整整体防御战略，以“智能防御”战略来保护新首都（IKN）。“智能防御”即基于技术、外交和综合地方智慧的首都防御体系，作为普遍国家海洋防御战略（SPLN）的一部分，涉及所有国家机构的协作和资源调动。据尤多称，印度尼西亚国家首都变更为 IKN 是一个战略步骤，对全国政治、经济、社会、文化以及国防和安全都有全面影响，从地缘战略的角度来看，新首都处于战略地位，这也让它很容易受到威胁，因此需要更为优化的防御战略。

—▲△ 编者评论 ▲△—

本月印尼政治的热点是关于 2024 年大选的总统候选人问题，印尼民族民主党（Nasdem）提名了雅加达省长阿尼斯·巴斯威丹为该党的总统候选人，阿尼斯也是第一个被正式提名参加 2024 年大选的总统候选人。阿尼斯曾经是建立 Nasdem（最初只是一个社会组织）的元老，虽然后来离开了该组织，但仍与其有密切联系，本次得到 Nasdem 的提名并不出人意料。阿尼斯曾经担任过佐科内阁的教育和文化部长，但在之后的内阁改组中被免职；此后，他在 2017 年的雅加达省长选举中击败了被认为是总统佐科的亲信的钟万学，且一度被称为“玩弄身份政治”的高手，因此阿尼斯和佐科及 PDI-P 的关系都颇为微妙。目前，在谁最有希望赢得 2024 年总统大选胜利的民调中，阿尼斯仅排名第三，其影响力和位列其前的国防部长普拉博沃和中爪哇省长甘贾尔都还有一定的差距，但通过近期的宣传造势，阿尼斯也收获了不少政党的支持，其民众支持率正在快速上升。另外，中爪哇省长甘贾尔·普拉诺沃也暗示自己将参选 2024 年总统大选，但其所在的政党 PDI-P 的总主席梅加瓦蒂·苏加诺普特丽并未就该党总统人选作出最终决定，据一些专家学者分析，梅加瓦蒂可能在考虑提名其女儿暨印尼人民代表会议（DPR）议长布安·马哈拉尼为总统候选人，但布安的政治影响力和支持度明显落后于甘贾尔。

此外，KPK 继续调查最高法院贪腐案，多名涉案最高法院法官和工作人员被 KPK 逮捕，且有法官已被 DPR 撤销了任职。本月民调显示，印尼民众对政府的满意度下降，尤其是对司法与执法机构的绩效满意度下降，很可能是受到该事件的直接影响。印尼的民主改革不断推进取得较为明显的成效，但贪腐、渎职事件也不断发生，说明在反腐倡廉方面，印尼仍然道阻且长。

二、印度尼西亚经济动态

1. 宏观经济运行态势

印尼中央统计局：2022年9月通货膨胀为1.17%。据《国际日报》10月4日报道，中央统计局主任马尔戈·尤沃诺于10月3日在雅加达记者会上表示，今年9月月度市场通胀率达到1.17%，这是自2014年12月以来的最高的月度通胀率；今年9个月累计通胀率4.84%，而全年度通胀率（去年10月初至今年9月底）达到了5.95%。马尔戈强调说，导致通胀的主要原因是政府在今年9月初调高了燃油价格，这对许多行业产生了负面影响，燃油涨价也造成交通费乃至网约摩托车收费跟着上涨。他说：“造成今年9月通胀率上涨最大的根源是汽油、市内交通、大米、柴油、城际交通、网约汽车和家庭燃料等价格升高。”具体而言，汽油造成的通胀率为0.89%，市内交通费为0.09%，柴油为0.03%，城际交通费为0.03%，网约摩托车费为0.02%，网约汽车费为0.01%。

印尼9月制造业采购经理人指数剧增至53.7。据《国际日报》10月7日报道，10月5日，财政部财政政策办公室负责人费布里奥·卡贾里布（Feibrio Kacaribu）在雅加达记者会上表示，今年9月的印尼制造业采购经理人指数剧增至53.7，高于今年8月的51.7，这表明印尼制造业连续13个月处于扩展趋势，并在最近2个月内持续走强。费布里奥强调说：“我国的制造业不断扩张，这表明国内需求和出口持续增强，这是值得赞赏的事，这表明在全球风险不断升级的情况下，我国的制造业却非常好。”除此之外，政府对全球风险所采取的政策，也有效地保持了国家经济复苏的势头，主要是由于最近2年来的投入价格有所下降。总体来说，印尼制造业的商业情绪仍然保持积极状况。

印尼9月贸易顺差为49.9亿美元。据《国际日报》10月18日报道，印尼中央统计局分销、统计和服务部主任助理瑟迪安托（Setianto）于10月17日在雅加达表示，今年9月份期间，由于出口值高于进口值的缘故，贸易平衡表再次出现约达49.9亿美元的顺差，这是印尼从2020年5月份开始连续29次出现的贸易盈余。今年9月的出口值为248亿美元，同比增加20.28%；进口值为198.1亿美元，比前一个月下降了10.58%。出口值遥遥领先于进口值，因此，贸易平衡表出现高达49.9亿美元的贸易顺差。

截至第三季度，印尼投资额已达892万亿盾。据《国际日报》10月25

日报道，印尼投资部长巴赫里尔（Bahlil Lahadalia）于10月24日在雅加达表示，今年第三季度落实的投资已达307.8万亿盾，环比增长1.9%，同比增长42.1%。2022年1月至9月的投资落实已达892.4万亿盾，占全年投资指标1200万亿盾的74.4%，聘用的劳动力达965122人。从地域上来看，今年1月至9月在爪哇岛之外落实的投资为472.1万亿盾，占总额的52.9%，比去年同期增长了38.6%。而爪哇岛落实的投资仅增长了31.9%，即420.3万亿盾，占全年指标的47.1%。按行业来看，投资最多的是基本金属、金属商品和非机械设备，共131.8万亿盾，运输、仓库和电信约96.5万亿盾，采矿业约96.5万亿盾，工业区和办公楼约80.5万亿盾，水电和瓦斯约68.6万亿盾。

截至9月底，印尼国家收入超1974万亿盾。据《国际日报》10月24日报道，印尼财政部长丝莉·穆莉亚妮于10月21日表示，直至9月30日，2022年国家收入为1974.7万亿盾，与去年同期相比增长了45.7%。穆莉亚妮称，上述国家收入证明了印尼经济持续走向复苏，这是由于大宗商品价格相对较高，以及各种措施实施的影响。如果加以分析的话，国家非税收入（PNBP）共431.5万亿盾，关税和消费税的收入共232.1万亿盾。税收方面的收入共1310.5万亿盾，与去年同期相比提升了54.2%；占今年税收指标的88.3%。非油气所得税（PPh）的收入达723.3万亿盾，油气所得税共62.3万亿盾，增值税（PPN）及奢侈品销售税（PPNBM）收入共504.5万亿盾，以及土地建筑物税（PBB）和其它税收共20.4万亿盾。

2.财政政策

8月政府外债增为7236万亿盾。据《国际日报》10月11日报道，印尼财政部的记录显示，截至今年8月底，中央政府的外债达到7236.61万亿盾，与7月底的外债7163.12万亿盾相比增加了73.49万亿盾。9月底的债务比率占国内生产总值（GDP）的38.3%。政府外债至今仍以国家有价证券为主，占外债总额的88.79%，而贷款仅占外债总额的11.21%。详细来说，国家有价证券的债务共达6425.55万亿，其中国内债务约达5126.54万亿盾，外币债务价值约达1299.02万亿盾。另外，通过贷款形成的债务共811.05万亿盾，其中国内贷款约达15.92万亿盾，国外贷款约达795.13万亿盾。外国贷款中双边贷款约达264.39万亿盾，多边贷款约达487.95万亿盾，商业银行贷款约达42.8万亿盾。

3. 货币政策

印尼央行将关键利率提高 50 个基点至 4.75%。据《安塔拉通讯社》10 月 20 日报道，印尼央行周四（10 月 20 日）将其关键利率从一个月前的 4.25% 上调 50 个基点（bps）至 4.75%。此外，央行将存款利率和贷款利率分别上调 50 个基点至 4.0% 和 5.5%。印尼央行行长佩里·瓦吉约（Perry Warjiyo）在宣布央行理事会会议结果时表示，这一决定是为了减少对通胀超调的预期。他补充说，该决定还旨在确保未来核心通胀率到 2023 年上半年恢复到 2-4% 的区间，并加强稳定印尼币汇率的政策。他解释说，鉴于美元的强劲升值和全球金融市场的高度不确定性，印尼盾有望与其基本面保持一致。央行还将继续加强政策组合，以保持稳定和经济复苏势头；采取一些措施，包括加强货币操作和改善货币市场的利率结构，以配合关键的加息。此外，它正在加强印尼盾汇率的稳定性，继续在二级市场出售或购买政府债券（SBN）以加强关键加息的传导，并实施宏观审慎和宽松政策，推动银行信贷和融资向商界分配。

4. 经济战略规划

佐科：印尼在创意经济方面发挥主导作用。据《安塔拉通讯社》10 月 6 日报道，佐科·维多多总统周四（10 月 6 日）在巴厘岛举行的第三届世界创意经济大会（WCCE）上表示，印尼在建立包容性创意经济生态系统方面发挥了主导作用。总统指出，印尼还将鼓励创意经济部门为全球经济复苏做出更大贡献。此次会议是印尼 2022 年 G20 轮值主席国的会外活动。总统表示，创意经济部门可以成为可持续改善人民福利的解决方案，可以成为促进所有人的包容性经济增长的支柱。总统指出，即使在 COVID-19 大流行期间，创意经济产品的销售仍在继续，因此与其他经济部门相比，该行业能够在在大流行期间相对更好地生存下来。2021 年，创意经济部门占印度尼西亚国内生产总值（GDP）总量的 6.98%，即 1134 万亿盾。

印尼央行预计 2022 年经济增长将达到 5.2%。据《安塔拉通讯社》10 月 19 日报道，印尼央行行长佩里·瓦吉约预计，在出口和国内消费的支持下，2022 年国民经济增长率将达到 5.2%。他表示，印尼通过控制通货膨胀等手段，成功保持了人民的购买力，而人民对国内生产总值的贡献超过 50%。因此，2023 年，印尼经济增长可望达到 4.6% 至 5.3%，或高于全球 2.6% 的经

济增长，预估将达到 5.2%。2022 年 9 月，年度通胀率为 5.9%，低于央行预测的 6.2% 的年度通胀率。央行还将在 2022 年维持已经贬值 7% 的印尼盾汇率，以便全球食品和能源价格的上涨不会影响国内食品和能源价格。同时，通过与金融服务管理局（OJK）的协调，印尼央行继续鼓励信贷增长，使其在 2022 年能够实现每年 11% 的增长率，并能在 2023 年继续以 10% 的速度增长。

中小企业与合作社部列出了促进包容性商业的四个关键。据《安塔拉通讯社》10 月 30 日报道，中小企业与合作社部详细介绍了促进东盟地区包容性商业的四个关键：第一，辅导和指导作为支持企业向包容性过渡的手段；第二，数字化转型和绿色经济对包容性企业在实现可持续发展目标（SDGs）方面的关键作用；第三，中小微企业与大企业之间伙伴关系在加快中小微企业参与供应链方面的重要性；第四，把培育包容性企业家作为建立包容性企业的首要措施。中小企业和合作社部长机构间关系顾问卢胡尔·普拉贾尔托（Luhur Pradjarto）表示，发展包容性商业是消除极端贫困和应对全球问题的主要途径，建立公私伙伴关系（PPP）将支持未来实现更可持续、更具包容性和韧性的复苏。

5.其他经济政策

艾尔朗加：中小微企业对国内生产总值的贡献为 8574 万亿盾。据《安塔拉通讯社》10 月 3 日报道，经济事务统筹部长艾尔朗加·哈尔达托（Airlangga Hartato）表示，中小微企业（MSMEs）正在支持经济复苏，它们对 2021 年国内生产总值（GDP）的贡献达到 61.07%，即 8574 万亿印尼盾。政府已经采取了一些措施来鼓励中小微企业取得进展，包括通过实施 2020 年关于创造就业机会的第 11 号法律。政府还通过人民商业贷款（KUR）向他们提供融资。其 2022 年的预算上限为 373.17 万亿盾，到 2023 年，KUR 的上限将增加到 470 万亿盾。虽然目前中小微企业贷款占新贷款总额的比例为 18.4%，但在佐科·维多多总统的指导下，到 2024 年，中小微企业贷款的比例将增加到 30%。

工业部表示制造业投资实现额达到 365.2 万亿盾。据《印度尼西亚商报》10 月 26 日报道，印尼工业部指出，在世界经济不确定的状况下，2022 年 1 月至 9 月期间，制造业的投资实现额达到 365.2 万亿盾。工业部长阿古斯·古米旺（Agus Gumiwang）在雅加达发表声明说：“上述投资实现额相比去年同期增长 54%。投资者对印尼工业的稳定信心受到各种战略政策的支撑。”根

据印尼投资部的数据，2022年1月至9月期间，制造业投资额占总投资额的40.9%，达到892.4万亿盾。与此同时，制造业的国内投资额达到104.9万亿盾，主要投资行业是食品行业，达到38万亿盾，占国内投资总额413.1万亿盾的9.2%。制造业国外投资额突破260.3万亿盾，主要投资行业是基础金属、金属制品、非机械和设备行业，总计85亿美元，占国外投资总额479.3万亿盾的25.3%。

印尼教育部邀请合作培养数字人才。据《安塔拉通讯社》10月26日报道，信息与通讯部为各方提供了参与培养优质印尼数字人才的机会，特别是在网络安全领域。该部秘书长米拉·塔伊巴（Mira Tayyiba）表示，印尼迫切需要网络安全方面的专业人才以应对日益密集的挑战。该部引用了BDO对印尼信息技术人才的调查，该调查指出，十分之九的技术毕业生选择成为软件开发人员，只有一成的毕业生从事网络安全。在印尼的四千所大学中，只有十所提供网络安全专业课程。缺乏网络安全人力资源也导致许多公司从邻国或其他国家寻找和雇用劳动力。塔伊巴强调，如果通过利益相关者之间的合作强化数字技能，印尼可以获得价值4500万亿印尼盾的数字潜力，到2030年可占印尼国内生产总值17%。随着数字空间用户数量的增加，网络威胁也在增加。根据国家网络和加密局（BSSN）提供的数据，2021年印尼发生了超过7亿次的网络攻击。这些攻击以流量异常为主，最常见的异常类别是恶意软件。此外，印尼在勒索软件攻击中也排名第一。教育部致力于继续全面实施从基础、中级到高级的数字技能发展计划。为了使所有培养数字人才的计划取得成功，该部将协调更多部门，包括各行业、学术界和非政府组织的积极参与。

—▲△ 编者评论 ▲△—

本月印尼经济动态的重点主要集中在以下三个方面：第一，尽管印尼国内通货膨胀率持续走高，但仍处于可控范围内；第二，受美国央行利息上调及国内各因素持续影响，印尼央行继上月继续上调基准利率；第三，工业投资额增长较快，制造业仍处于扩张区间。

在世界经济迟缓的大背景下，印尼经济发展仍然被看好。首先，在第一、第二季度国内经济表现出强劲增长势头后，印尼第三季度经济仍表现亮眼，经济活动旺盛，税收体系的完善，以及煤炭、棕榈油价格的上涨为印尼带来更高的收入，因此，印尼今年国家收入很可能超目标完成。其次，随着各界对印尼经济前景的信心不断增强，制造业投资表现亮眼，通过投资地域分布可以看出，受益于基础设施建设的顺利推进，投资区间由爪哇向周边地区扩展，投资分布向地区均衡方向发展。最后，为充分消除新冠肺炎疫情对中小微企业所造成的不利影响，印尼中小企业与合作社部通过政策利好鼓励中小微企业发展，加强对中小微企业的融资支持，通过线上市场实现数字化转型及与大型企业的对接与合作。

今年8月、9月、10月，印尼央行连续三个月提高基准利率，印尼央行行长佩里曾表示，一再加息是由于美联储加息增加了全球金融市场动荡，为加强印尼盾汇率稳定，使其与基本价值保持一致而做出的决定。同时，面对其国内的高通胀预期，为确保通胀率早日回归目标区间，印尼需保证印尼盾汇率稳定以遏制通货膨胀。然而，印尼央行通过在二级市场出售短期债券以推高收益率来吸引资金流入的策略，似乎不足以遏制资金外流，市场对政府债券的需求也有所减弱，印尼的加息政策是否能在经济表现不确定性较大的情况下达到预期目的还未可知。

三、印度尼西亚社会文化动态

1. 印尼社会发展

佐科总统下令调查玛琅足球悲剧。据《安塔拉通讯社》10月2日报道，印尼总统佐科·维多多向东爪哇省玛琅市球迷冲突事件中的遇难者表示哀悼，并下令暂停所有联赛，要求有关部门重新评估足球比赛安全问题，直到安全状况达到标准为止。佐科还表示，已向印尼国家警察总长发出特别指示，要求彻查此事件。当地时间10月1日晚，在印尼东爪哇省玛琅坎朱鲁汉体育场举行的足球赛上，两队球迷发生暴力冲突事件，已导致129人死亡，另有180人受伤。严重球迷冲突后，印尼青年与体育部长扎因丁·阿马利2日为这起“令人遗憾的事件”致歉，表示将重新评估体育赛事安全状况。东爪哇省警察局局长尼科·阿芬塔告诉媒体记者，当晚比赛结束之际，失利球队的众多支持者冲进赛场，与警方发生冲突。警方发射催泪瓦斯试图劝导球迷离开，不料球迷离开赛场时发生踩踏，导致多人窒息。

卫生部推动以社区为基础的监测以防止疫情爆发。据《安塔拉通讯社》10月5日报道，人类发展和文化协调部（PMK）敦促社区监测志愿者提供与健康相关的早期信息，作为预防异常事件（KLB）工作的一部分。“基于社区的监测志愿者将及早发现健康威胁并立即做出反应，”卫生部负责疾病控制和管理的助理副官南茜（Nancy Dian Anggraeni）博士在“监测技术指南”的咨询活动中说。如果及早发现疾病的威胁，它就不会发展成疫情。她解释说，社区应该参与监控系统，志愿者活动包括对社区监测技术指南的试验。该活动对于评估志愿者对开展与卫生部作为技术指南草案准备的材料相关的社区监测的理解是必要的。

万隆医院治疗12名患有急性肾病的儿童。据《安塔拉通讯社》10月19日报道，据医院顾问称，自2022年8月开始在该国发现这种疾病以来，万隆Hasan Sadikin医院已经治疗了12名患有急性肾病的儿童。该医院的儿童肾脏病学顾问Dany Hilmanto教授周三表示，大多数患者年龄在6岁以下，最大的患者年龄在13岁以下。“到今天为止，总共有12个孩子，现在，3个人正在接受治疗，其中1人在重症监护病房，另1人已经好转，上帝保佑，他可以回家了。”在救治孩子的过程中，医院一直与印尼儿科医师协会（IDAI）协调，让他们第一时间查明这个神秘病症的病因。他说，医院还参考了卫生部发布的关于处理小儿急性肾脏病的指南。该指南在社区卫生中心（puskesmas）级别的卫生设施支持下提供了清晰的处理流程。

加紧雅加达洪水处理，赫鲁视察 Pluit 水库。据印尼《国际日报》10月21日消息，雅加达专区代理省长赫鲁（Heru Budi Hartono）于周三（2022年10月19日）视察了雅加达北区东侧 Pluit 水库泵房。陪同者有赫鲁的工作人员和地方议会主席艾迪（Prasetyo Edi Marsudi）。赫鲁在视察时指出，“首先，这是与公共工程和民房部长巴苏基（Basuki Hadimuljono）讨论关于 NCICD 的结果（回应），然后确认水泵的状况。他补充说，雅加达专区政府也收到了日本 JICA 机构援助的泵，该泵可用于增加排放量。

鼓励平等，社会部长希望残疾人成为环保产品讲师。据印尼《国际日报》10月21日报道，社会部长丽斯玛（Tri Rismaharini）鼓励残疾人能够独立生活，以摆脱贫困。她说，残疾人必须具备创业技能。“残疾人士可使用社会部分发给的三轮摩托车创业，如街头销售。而且这些三轮摩托车也是由残疾人组装的，”丽斯玛在雅加达费尔蒙（Fairmont）酒店举行的亚洲及太平洋残疾人十年回顾高级别政府间会议（HLIGM-FRPD）上说。

20个省赤贫比率有所下降，总统指示在2024年彻底消除赤贫。据印尼《国际日报》10月22日消息，国家加速减贫小组（TNP2K）资深秘书苏帕拉约卡（Suprayoga Hadi）于10月20日在雅加达表示，在2021年至2022年期间，我国34个省其中有20个省的极端贫穷率有所下降，余下14个省的极端贫穷率有所增加。苏帕拉约卡强调说，国家加速减贫小组将竭尽全力降低极端贫穷率，这是因为2022—2024年国家中期建设规划规定，必须在2024年之前消除贫穷，尤其是消除极端贫穷。2022年有关加速消除极端贫穷的第四号总统令也指示，到2024年全国极端贫穷率将达到0%。

G20卫生部长会议提出峰会六大关键行动。据《安塔拉通讯社》10月29日报道，印尼卫生部部长布迪·古纳迪·萨迪金（Budi Gunadi Sadikin）结束了G20第二次卫生部长级会议，会议提出，即将举行的峰会将要采取六项关键行动。布迪在巴厘岛举行的会议上说：“尽管我们存在分歧，但G20成员国走到一起说着同一种语言——首先是人类的语言，是无国界的健康语言。”这次会议是G20关于改善全球卫生架构和加强预防、准备和应对大流行病的讨论的高潮。

2. 印尼宗教事务

宗教事务部长：不能掉以轻心。据《安塔拉通讯社》10月10日报道，印尼宗教部长雅库特·乔利尔·库玛斯（Yaqut Cholil Qoumas）表示，伊斯兰学校（madrasas）已经从传统教育机构转变为现代教育机构，取得了许多

成就，因此不能再低估它们。雅库特在“2022年伊斯兰学校科学竞赛(KSM)”开幕式上补充道，“他们不能掉以轻心——目前，伊斯兰学校比公立学校更优秀。伊斯兰学校已经取得了许多成就。伊斯兰学校(学生)非常有竞争力，因此人们更愿意选择它们。”他回忆了许多宗教学校过去几年的成就。例如，位于万丹省南坦格朗市的 Madrasah Aliyah Negeri (MAN) Insan Cendikia Serpong 在国立大学入学计算机考试(UTBK-SBMPTN)的平均分排名全国第一。最近，东爪哇省玛琅市的 MAN 2 在国家科学奥林匹克竞赛(OSN)中获得了 11 枚奖牌，这是该赛事中奖牌总数最高的。这些成就肯定会鼓励整个印度尼西亚的宗教学校不断提高质量。

3. 印尼文化教育发展

印尼在 2022 年韩国梨泰院文化艺术节夺冠获金奖!据印尼《国际日报》10月18日报道，印尼代表队在一年一度的韩国梨泰院文化艺术节上夺得第一名的最高分，其他四个决赛入围代表队分别是菲律宾、乌克兰、尼日利亚和哥伦比亚。据悉，印尼队本次夺冠的表演之一是来自加里曼丹、由印尼传统舞蹈团精美呈现的 Gantar Belian 舞蹈——它反映了印尼人民的 gotong royong (互助合作) 精神。同时，另一主要表演组成部分是来自不同行业近 150 名在韩印尼公民参加的 kebaya 传统服装、蜡染和 Wastra Nusantara 的游行庆典，体现了印尼各民族的多元和包容。

文化可以解决可持续发展中的问题。据《安塔拉通讯社》10月29日报道，根据教育文化与研究技术部的说法，文化可以解决可持续发展中的各种生活问题。该部官员朱迪(Judi Wahjudin)周五在努桑塔拉文化艺术委员会中央委员会就职典礼上说，“如果我们共同努力，我们可以实施和实现 2017 年第 5 号法律规定的文化发展。”他补充道，G20 主席国目前正在讨论的问题之一是努力鼓励文化为解决社会中的工作、生活和社会经济问题做出贡献。这方面的一个例子涉及 COVID-19 大流行，文化在大流行期间发挥的作用涉及提供历史故事或传统音乐作为一种娱乐形式的多种媒体或公共设施。这提供了一个清晰的画面，即文化可以与一个国家内的各种现有资源进行协作，它不仅作为教育的来源或保护国家的建立而存在。

4. 印尼环境保护发展

政府的目标是到 2022 年底减少 38.5% 的海洋垃圾。据《安塔拉通讯社》

10月27日报道，印尼海洋与投资统筹部长卢胡特·宾萨尔·潘加伊丹(Luhut Binsar Pandjaitan)说：“政府的目标是到2022年底减少38.5%的海洋垃圾，这是到2025年清除70%海洋垃圾这一更大目标的一部分。海军目前也加入了行动，清除海洋垃圾以实现这一目标。所以，这是一个过程，我真的很感谢海事和渔业部制定了爱海（月）计划，通过让渔民参与来减少海洋中的废物。”该运动于10月在印度尼西亚的14个沿海地区发起，持续了整整一个月，至少有1,447名渔民参与了活动。据该部报道，到目前为止，渔民已在近一个月的时间里清除了67吨海洋垃圾。卢胡特积极支持这项倡议，该倡议为渔民提供了在因恶劣天气而无法捕鱼时从海中回收垃圾的替代方案。他说：“一公斤塑料垃圾（用一公斤鱼支付）。（这样）我们的渔民就不会受苦；与此同时，他们正在清理大海。”

—▲△ 编者评论 ▲△—

本月印尼社会文化动态的重点主要体现在：

社会方面，警惕公共突发事件，多领域改善社会民生。本月印尼东爪哇省玛琅市一场足球赛发生严重冲突与踩踏事件，事后，佐科总统于10月5日专程赴东爪哇省玛琅市坎朱鲁汉体育场（Kanjuruhan）视察，下令该国公共工程部检查全国所有足球场，以确保数日前发生球迷骚乱事件的悲剧不再重演。但杜绝悲剧再重演单单依靠政府是不够的，需要社会各界的积极参与，多多配合支持政府的工作。此外，本月印尼政府仍采取措施改善民生，促进社会公平和谐发展。正如印尼社会部长丽斯玛所倡导的，鼓励残疾人能够独立生活，以摆脱贫困。印尼的减贫脱贫工作也取得了一定的成就，34个省中，有20个省的极端贫穷率有所下降，这是值得肯定的事，但要完成到2024年彻底消除赤贫的目标，任重而道远。值得注意的是，本月印尼患有急性肾病的儿童病例增多，需要对此多加警惕，加大相关的宣传教育，呼吁社会公众做好防护。同时由于新冠疫情的反复和不确定性，确诊病例的增加，社会公众对此不能掉以轻心。

四、印度尼西亚对外关系

1. 印尼对外多边关系

【印尼与国际电信联盟】据《安塔拉通讯社》消息，在10月3日在罗马尼亚布加勒斯特举行的2022国际电信联盟（ITU）全权代表大会（PP-2022）上，印尼被选举为2023—2026年ITU理事会E区成员。印尼通信和信息部长约翰尼·G·普拉特（Johnny G. Plate）表示，印尼将以国际电联理事会成员身份为世界做出重大贡献，促进实现全球公民互联互通，致力于鼓励制定数字领域的政策，重点关注能力提升、女性赋权和联通性三个领域。普拉特还表示，印尼的相关承诺同ITU 2030年互联互通议程中普遍联通性和可持续数字转型战略目标相一致，并将继续在印尼国家数字化转型议程中得到实施，具体涵盖印尼全国数字基础设施建设，数字化人力资源培训，中小微企业（MSME）数字创业培训等，还与印尼在G20数字经济工作组论坛上的相关承诺一致。

【印尼与二十国集团】据《安塔拉通讯社》消息，2022年10月6日，印尼总统佐科在印尼努山达拉（Nusantara）国会大厦宣布第八届G20议长峰会（P20）开幕。印尼众议院议长普安·马哈拉尼（Puan Maharani）出席活动并表示，将推动世界议会参与全球性问题，如粮食安全、可再生能源等领域全球治理。据悉，P20峰会的参与者包括来自G20国家的各议员，会议旨在促进议会间协调合作，以实现G20相关目标，并通过预算、立法和议会监督等职能实现全球经济稳定和可持续增长。

【印尼与世界创意经济大会】据印尼外交部10月8日消息，印尼于10月5日至7日在巴厘岛成功举行第三届世界创意经济大会（WCCE），展示了其在创意经济国际合作中的全球领导力，共计有1000余人以线上线下相结合方式参加了此次大会。本届WCCE由印尼总统佐科主持开幕，印尼外交部长蕾特诺、旅游与创意经济部长桑迪亚加·乌诺（Sandiaga Uno）陪同出席。据悉，第三届WCCE共有来自54个国家的与会者，主要包括5位国家的部长和8位发展中经济合作组织秘书长及各级代表，如环印度洋联盟（IORA）、联合国教科文组织（UNESCO）、联合国贸易和发展会议（UNCTAD）、联合国工业和发展组织（UNIDO）、非盟（Uni Africa）和伊斯兰开发银行等组织代表。此外，本届WCCE会议主要由全体会议、博览会和部长级会议组成，其中全体会议邀请了来自全球的35位发言者就各种创意经济问题进行了讨论。部长级会议由印尼旅游与创意经济部长桑迪亚加主持，外交部多边合作司司长特里雅

特 (Tri Tharyat) 陪同, 会议通过的《2022 年巴厘岛创意经济路线图》, 主要包括 16 项加强创意经济部门的行动计划, 如 (i) 加强创意经济对可持续发展目标的贡献, (ii) 建立创意卓越中心, (iii) 数字化转型, (iv) 知识产权, (v) 准备必要的技能和知识, (vi) 保护非正规部门等。该路线图将作为政府和利益相关者发展创意经济部门的指南。同时, 有 32 家各国企业机构参加了 WCCE 博览会, 内容主要涵盖动漫、游戏、手工艺、时尚和应用领域的创意经济。作为第三届 WCCE 的后续行动, 印尼外交部还将在各种多边、区域和双边会议上推广上述路线图, 以继续促进创意经济发展, 包括计划于 2023 年印尼担任东盟轮值主席国期间在联合国提交关于创意经济的决议, 并举办第二届东盟创意经济商业论坛。

【印尼与拉丁美洲和加勒比关系】 据印尼外交部 10 月 18 日消息, 印尼外交部于 2022 年 10 月 17 至 18 日举办了 2022 年第四届印尼—拉丁美洲和加勒比商业论坛 (INA-LAC 2022), 本次论坛的主题是“印尼—拉美加勒比转型进入新时代”, 旨在为贸易和投资领域的商人、政府高级官员和利益攸关者提供一个进一步互动、参与和探索战略的机会, 从而推动具体的经济合作并扩大商业网络, 论坛主要包括全体会议、小组会议及商业推介配对。其中, INA-LAC 2022 全体会议由印尼外长蕾特诺主持, 智利外交政策秘书长代表拉丁美洲和加勒比国家集团在会上作了讲话, 双方见证了印尼与拉美和加勒比地区公司间签署的多项商业协议。INA-LAC 2022 小组会议的主题是“后大流行时代的商业模式: 迈向经济数字化”, 探讨了印尼和拉丁美洲等国数字经济相关政策。据悉, 本届论坛共有 500 多名参与者, 召开了 100 多场商务会议, 促成总价值约 1657 万美元的矿业、农业和房地产等领域投资, 还将预期实现 1.6248 亿美元制造业和化肥行业领域的交易。

【印尼与国际足联】 据《安塔拉通讯社》消息, 2022 年 10 月 18 日, 印尼总统佐科会见了到访的国际足联主席詹尼·因凡蒂诺 (Gianni Infantino) 并就印尼足球转型进行了探讨, 印尼青年和体育部长詹努丁·阿马利 (Zainudin Amali)、国有企业部长埃里克·托希尔 (Erick Thohir) 共同出席了会见。此前, 因凡蒂诺通过托希尔传递给佐科相关口信, 表达了访问印尼的意愿, 并提及改造印尼足球生态系统的相关计划, 以作为对印尼 Kanjuruhan 踩踏惨案的回应。因凡蒂诺还强调国际足联愿同亚足联 (AFC)、印尼政府和印尼足协 (PSSI) 等有关各方合作, 从五个主要方面改善印尼足球运动: 一是全面检讨和完善场馆安全保障标准; 二是警方保护比赛的安全规程和程序必须符合国际安全标准; 三是更应深入传递有关印尼足球转型的信息, 推动支持者积极参与以确保计划成功; 四是充分考虑潜在安全风险,

对比赛日程进行审查；五是增强对比赛安全性的测试，促进体育场安全机构和专家们的参与。

【印尼与亚太残疾人组织】据安塔拉通讯社消息，2022年10月19日至21日，亚洲及太平洋国家残疾人十年最终审查高级别政府间会议(HLIGM APDPD)在印尼召开，会议达成《雅加达宣言（2023—2032）》，标志着HLIGM APDPD正式启动第四个十年计划。印尼社会事务部长德里斯·马哈里尼（Tri Rismaharini）会后表示，各亚太成员国将加速跟进和实施《雅加达宣言》，《宣言》有望重申亚太各国政府对实现十年前启动的《仁川战略》的承诺。据悉，《宣言》共有六项决议，其首要问题是在立法层面保障各国同《残疾人权利公约》（CRPD）相一致。马哈里尼补充到，统一立法是印尼政府面临的最严峻挑战，因其具有中央、省和县市三级政府。联合国亚洲及太平洋经济社会委员会（UNESCAP）副秘书长阿米达（Armida Salsiah Alisjahbana）表示，尽管CRPD的实施已取得一定进展，但亚太地区的残疾人在教育、工作等方面仍面临许多障碍，基于此他将邀请联合国亚太经社会成员加强与残疾人组织、私营部门、联合国实体及其他机构建立伙伴关系。阿米达还强调，希望残疾人能够本着“nothing without us about us”的精神（编者注：“残疾人国际组织”在1981年成立时确立的“没有我们的参与，不要做关于我们的决定”的口号），积极而有意义地参与所有与残疾相关的政策和计划。本次HLIGM APDPD以线上线下相结合的方式举行，共有来自53个成员国、9个协会成员和观察员国家，以及联合国机构和民间社会组织的代表参加。

2. 印尼对外双边关系

【印尼与澳大利亚】据《安塔拉通讯社》10月2日消息，在第22届印尼-澳大利亚渔业监督论坛（IASFS）年会期间，印澳双方同意加强合作，以消除两国海上边界附近的非法捕鱼活动。论坛期间，印尼海事和渔业部海洋渔业资源监督总干事阿丁·努拉瓦鲁丁（Adin Nurawaluddin）海军少将同澳大利亚海上边境司令部（MBC）和澳大利亚边防部队（ABF）代表签署协议，旨在防止海洋和渔业资源受到非法、未报告和管制捕鱼（IUUF）威胁，特别是在帝汶海和阿拉弗拉海间的边界地区。阿丁少将表示，印尼和澳大利亚致力于共同建立安全海上领土，消除非法、未报告和不受管制的捕鱼活动。此外，印尼和澳大利亚还成立了三个工作组，分别涵盖公共信息安全、监督执法、保障和可替代生计等领域，以实现支持打击非法捕鱼的联合行动。

【印尼与韩国】据《安塔拉通讯社》消息，2022年10月5日，印尼经

济事务统筹部长艾尔朗加（Airlangga Hartarto）在出席韩国驻印尼使馆建国日相关活动时表示，印尼和韩国间的经济合作将得到加强，预计 2023 年 1 月《印尼-韩国全面经济伙伴关系协定（IKCEPA）》将获批准。艾尔朗加补充到，目前两国均已批准了区域全面经济伙伴关系协议（RCEP），这将有利于增强双方在经贸和投资等领域的合作关系，同时希望双方合作能够更加牢固。韩国驻印尼大使朴泰成表示，印尼和韩国之间的友谊和伙伴关系将变得更加牢固，很荣幸见证佐科总统执政期间印尼在外交、国防、经济、文化和社区关系等方面取得的实质性进展，韩印双边关系已提升到特殊战略伙伴关系的水平，特别是在电动汽车和电池领域，这是互利合作的展示。两国间密切的双边关系以双方部长级或高级官员定期举行的经济合作联合委员会（JCEC）为标志，还设置有投资贸易、工业、能源矿产、电子商务等四个工作组。从双边经济关系来看，2021 年印尼与韩国的贸易总额达到 184 亿美元，较 2020 年同期增长 37.8%，此外韩国在印尼 2021 年外国直接投资（FDI）总额约为 16 亿美元，是印尼的第七大 FDI 来源国。

【印尼与匈牙利】据印尼外交部 10 月 10 日消息，印尼外交部美洲和欧洲事务总干事乌马尔·哈迪（Umar Hadi）同匈牙利外交和贸易部对外经济关系副国务秘书卡塔林·比哈里（Katalin Bihari）于 10 月 4 日共同主持了双边经济合作联合委员会（JCEC）第六次会议。据悉，共有来自印尼和匈牙利 20 个相关部委/机构的代表出席了此次 JCEC 会议。与会代表回顾了投资贸易、基础设施建设、科技和数字经济、水产养殖、教育和职业培训等领域的既定成果并制定了双方未来合作计划。卡塔林强调了印尼作为匈牙利在高科技基础设施发展、数字技术和网络安全以及职业培训合作方面的重要合作伙伴的战略地位。此外，作为 JCEC 第六届会议的一部分，印尼和匈牙利的商业和数字经济与技术社区于 10 月 5 日组织了印尼—匈牙利商业论坛“HunIndoTech 3.0”。据悉，HunIndoTech 3.0 由印尼工商会同匈牙利驻印尼大使馆合作举行，本次商业论坛共有 100 家企业参加，探索在数字技术和网络安全等领域的合作。论坛期间，匈牙利科技公司 ACPM 还同印尼私立大学协会 APTISI 及 Amikom Yogyakarta 在网络安全研究教育相关领域签署谅解备忘录。通过此次会议，匈牙利展示了其在人工智能、机器人、物联网和区块链等技术领域的卓越表现，并表示将同印尼在开发先进移动支付平台、MLFF 电子收费支付项目和 GNSS 系统等网络安全合作领域加强合作。

【印尼与爱尔兰】据印尼外交部 10 月 14 日消息，印尼—爱尔兰双边磋商会议于 10 月 13 日在雅加达召开，双方就促进包括政治、经济、数字和创意产业以及教育和文化等领域的具体合作达成共识。据报道，本次会议是两

国首次举行总干事级双边磋商，此前，两国于 2019 年在都柏林举行了主任级双边磋商。印尼代表团团长、外交部美洲和欧洲总干事乌马尔·哈迪表示双方在许多领域还具有潜力，并对两国能够继续增加双边贸易表示乐观。乌马尔还鼓励加强两国企业间联系，以创造更多商机，并强调爱尔兰对最终完成印尼—欧盟 CEPA 谈判的支持对开辟更多商机至关重要。乌马尔希望印尼与爱尔兰在创意产业领域的合作能够进一步增强印尼创意产业生态系统，特别是在提升活动管理、制作和后期等方面的人力资源能力方面加强合作，并鼓励双方合作开发和利用好印尼创意人才库，以在全球舞台上发挥更大的影响力。爱尔兰代表团团长、外交部经济和亚太地区总干事杰拉德·基翁（Gerard Keown）表示，爱尔兰有意继续同印尼增强伙伴关系，希望更多爱尔兰公司可以在印尼投资，同时也指出目前已经有数十家爱尔兰公司进驻印尼。此外，爱尔兰也期待同印尼在教育等人文交流领域加强合作。两国代表团还就发展森林资源潜力、印尼担任 G20 峰会和 2023 年东盟轮值主席国、印尼与欧盟关系、俄乌问题、相互支持各国际组织候选国等地区 and 全球事务交换了意见。

【印尼与阿联酋】据《安塔拉通讯社》10 月 31 日报道，印尼副总统马鲁夫·阿敏会见了阿拉伯联合酋长国（UAE）驻印尼大使阿卜杜拉·塞勒姆·阿尔达赫里（Abdulla Salem AlDhaheri），讨论了各领域的双边合作。会晤中，阿敏希望双方早日落实早先达成的日惹 Nahdlatul Ulama 大学和阿联酋 Mohammed Bin Zayed 人文大学的教育合作协议。阿敏还鼓励阿联酋与印尼在清真经济和伊斯兰金融领域以及印尼教育机构加强合作。阿敏说：“印尼希望在时装、医药、旅游、清真食品和饮料等主要产品的（营销）方面加强合作，印尼还希望将阿联酋打造成印尼面向中东国家的出口中心。”他称赞阿联酋对印尼新首都建设和网络与智能行业的投资。同时，阿尔达赫里大使告诉副总统，阿方已经与梭罗的一家教育机构开展了合作；并希望两国在工业制造等更多领域建立合作关系。

—▲△ 编者评论 ▲△—

本月印尼同国际组织和对外多边关系焦点为二十国集团轮值主席国、东盟及全球治理等相关工作。印尼于本月初主办第八届 G20 议长峰会（P20），佐科总统亲自宣布会议开幕，表示印尼将推动世界议会参与全球性问题。同时积极参加联合国、东盟、国际电信联盟、亚太残疾人组织等相关会议，并主办世界创意经济大会、第四届印尼—拉丁美洲和加勒比商业论坛等国际会议。

在对外双边关系方面，本月初印尼—澳大利亚举行双边渔业监督论坛（IASFS），同意加强合作打击非法捕鱼，此外还同匈牙利、韩国、爱尔兰、阿联酋等国就经贸、投资、资源开发、环境保护、数字经济等问题举行双边会晤，重点推进双多边经济伙伴关系协定 CEPA 的签署和实施工作，此外还继续筹备下月将在巴厘岛召开的二十国集团领导人峰会。

五、印度尼西亚-中国关系

1. 印尼-中国政治关系动态

陆慷大使陪同佐科总统考察雅万高铁德卡鲁尔车站活动。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆10月14日消息，10月13日，陆慷大使应邀参加印尼总统佐科视察雅万高铁德卡鲁尔车站活动。印尼海洋与投资统筹部长卢胡特、国企部长艾瑞克、交通部长布迪、西爪哇省长利德万、万隆县县长达当、中印尼高铁合资公司（KCIC）董事长德维亚纳及中印尼参建企业负责人等参加考察活动。佐科总统听取了KCIC董事长和交通部长关于雅万高铁建设情况的介绍，视察了德卡鲁尔车站站台及综合检测车。

陆慷大使出席第二届印尼-中国商业伙伴论坛并致辞。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆10月16日消息，10月14日，陆慷大使出席第二届印尼-中国商业伙伴论坛并致辞。印尼海洋与投资统筹部长卢胡特、秘书长欧迪、印尼经贸投资主管部门官员及在印尼中资企业代表等百余人参加。

陆慷大使会见印尼国民军总司令安迪卡上将。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆10月21日消息，10月21日，陆慷大使会见印尼国民军司令安迪卡上将。双方就中印尼两军友好合作交换意见。双方共祝二十国集团巴厘岛领导人峰会圆满举行。

陆慷大使出席《印度尼西亚中资企业社会责任报告》发布会。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆10月28日消息，10月28日，印度尼西亚中国商会总会举办《2020-2022印度尼西亚中资企业社会责任报告》（以下简称《报告》）发布会，陆慷大使应邀出席并发表演讲。印尼海洋与投资统筹部长卢胡特、印度尼西亚中国商会总会常务副主席刘城出席并致辞。两国工商企业、学术机构和公益组织等代表200余人参加。

驻登巴萨总领事朱兴龙会见巴厘省长考斯特。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆10月29日消息，10月28日，驻登巴萨总领事朱兴龙会见巴厘省长考斯特，向考斯特省长介绍中国共产党第二十次全国代表大会情况和意义，就中印尼关系、二十国集团（G20）巴厘岛峰会等议题交换了意见。

2. 印尼-中国经济关系动态

工银印尼发布印尼境内首张银联三币种借记卡。据人民网10月29日报道，当地时间28日，工银印尼联合银联国际成功发布印尼境内首张银联三币种借

记卡产品，为中印尼两国“一带一路”合作发展和中印尼两国人员往来提供了便利。

作为印尼境内首张银联三币种借记卡产品，该产品支持在1张借记卡片下挂人民币、美元及印尼盾3个币种账户，持卡人可在全球181个国家和地区使用，通过银联渠道直接使用三个币种账户中余额实现消费、取现和余额查询等场景服务。特别是在中国境内直接使用人民币账户消费、取现，最大程度方便持该卡产品人士购买人民币、存储人民币及使用人民币跨境消费，在中国境内工行ATM取款人民币也无需任何手续费。在人民币清算国家和地区直接使用人民币账户、在美元清算国家和地区直接使用美金账户、在印尼当地直接使用印尼盾账户，极大方便了中印尼双边往来人士，该产品将获得商旅人士、务工人员、留学生、外派人员、代发工资客群及出境旅游人士的广泛欢迎。

3. 印尼-中国卫生关系动态

陆慷大使出席印尼mRNA疫苗生产基地开幕仪式。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆10月8日消息，10月7日，陆慷大使出席在印尼Etana生物制药公司举办的mRNA疫苗生产基地开幕仪式。印尼总统佐科、海洋与投资统筹部长卢胡特、卫生部长布迪、食药监局局长彭妮、Etana创始人林如柏、艾博生物首席执行官英博等出席。

中国企业mRNA新冠疫苗产品在印尼上市以及相关技术落地，不仅是中国本土创新企业自主研发高端“智”造能力的展示，体现中国企业在全球疫情防控工作中的担当和责任，相信也能为印尼人民带来实实在在的好处。通过技术转移可助力印尼建立区域疫苗生产中心，共同构建地区抗疫防护盾，为促进后疫情时代区域经济复苏、完善全球治理作出贡献。

4. 印尼-中国人文交流动态

陆慷大使出席第三届“你好，中国！”短视频大赛在线颁奖仪式。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆10月15日消息，10月14日，第三届“你好，中国！”短视频大赛颁奖仪式在线举行，陆慷大使、中国公共外交协会胡正跃副会长，印尼外交政策协会创始人、印尼前副外长迪诺大使和大赛获奖者出席。

此届大赛以“共建中印尼命运共同体”为主题，自8月大赛启动以来，来自印尼各地的朋友们积极通过纪录片、故事片、音乐片、动画等多种形式，结合亲身经历，分享中印尼传统友好、经贸合作、人文交流的暖心故事。

印尼2022全国书法比赛在阿拉扎大学举行。据人民网10月23日报道，当地时间22日，由印尼阿拉扎大学孔子学院和印尼书法家协会联合主办的“2022传承书法——全国书法比赛决赛仪式暨书法展览”在印尼阿拉扎大学礼堂举行。印尼阿拉扎大学孔子学院副理事长穆尼（Murni Djamal）、中方院长牛海涛，印尼书法家协会荣誉董事长胡素丹、董事长兼印尼客属联谊总会总主席叶联礼、理事会主席兼本次活动组委会主席阮渊椿出席并致辞。阿拉扎大学孔子学院印尼方院长菲力及决赛评审团成员也出席了此次活动。

经评审团成员评审，印尼2022全国书法比赛决赛评出青少年组第一名1人，第二名2人，第三名3人；成人组第一名1人，第二名2人，第三名4人。另有数人获得青少年组和成人组的优秀奖。

印尼孔子学院举办“促进中印尼命运共同体建设”国际研讨会。据中国新闻网10月27日报道，印尼三一一大学孔子学院27日以线上线下结合方式举办“促进中印尼命运共同体建设”国际研讨会。印尼三一一大学副校长尤努斯，中国西华大学副校长费凌、三一一大学孔子学院外方院长潘范妮、中方院长陆雨和中印尼近200名师生参加研讨会。

—▲△ 编者评论 ▲△—

2022年10月，中印尼双边关系运行平稳，具体表现在以下四个方面：

政治方面，中国使领馆官员通过与印尼官员接触、参加相关活动，推动两国经济、安全、卫生和人文合作交流深入发展。本月，陆慷大使会见印尼国民军司令安迪卡上将，双方就中印尼两军友好合作交换意见；此外，陆慷大使参加了若干重要活动，包括佐科总统考察雅万高铁德卡鲁尔车站、第二届印尼-中国商业伙伴论坛、《印度尼西亚中资企业社会责任报告》发布会、印尼mRNA疫苗生产基地开幕仪式、第三届“你好，中国！”短视频大赛在线颁奖仪式，就推进两国经济、卫生、人文交流合作提出期望。地方层面，驻登巴萨总领事朱兴龙会见巴厘省长考斯特，就G20峰会相关事宜进行沟通。

经济方面，企业和经贸往来保持良好态势。第二届印尼-中国商业伙伴论坛为两国企业了解和熟悉彼此投资政策和相关规定提供了平台，有利于促进后续的投资活动。中国商会总会于本月发布了首份在印尼中资企业社会责任报告，既是为了展现中资企业在印尼积极履行社会责任的担当，也是为了让中资企业能够更多、更好地履行社会责任。工银印尼发布印尼境内首张银联三币种借记卡，在中印尼两国本币结算机制的基础上进一步便利彼此经贸往来。

卫生方面，两国疫苗合作取得新进展。疫苗合作已成为中印尼关系的一大亮点，是两国打造更紧密命运共同体的重要组成部分。本月，中国向印尼疫苗企业转移了mRNA疫苗生产技术，旨在帮助印尼实现疫苗本土化生产，建立区域疫苗生产中心。

人文交流方面，文化和学术交流活动继续为促进两国民心相通服务。自今年7月佐科总统访华两国提出“构建中印尼命运共同体”的总体目标后，相关人文交流活动陆续开展，助力这一目标的实现。第三届“你好，中国！”短视频大赛以“共建中印尼命运共同体”为主题，通过纪录片、故事片、音乐片、动画等形式讲述两国友好故事。印尼孔子学院举办“促进中印尼命运共同体建设”国际研讨会，为构建中印尼命运共同体建言献策。印尼2022全国书法比赛在阿拉扎大学举行，旨在以汉字为载体，激发印尼民众对中国文化的兴趣。



华中师范大学政治与国际关系学院

简介

华中师范大学政治与国际关系学院在原华中师范大学科学社会主义研究所、政治学研究院的基础上组建，是全国政治学人才培养与学术研究重镇，也是华中师范大学政治学世界一流学科建设主体单位之一。现任党委书记为段维教授，院长为胡宗山教授。

政治与国际关系学院是全国首批政治学一级学科博士、硕士学位授予权单位，全国首批政治学博士后流动站单位。学院下设科学社会主义研究所、政治学系和国际政治系。现有5个博士、硕士学位点，2个本科专业，4个省部级重点研究基地：湖北城市社区建设研究中心、中国农村综合改革协同创新研究中心、全国民政政策理论研究基地和中国印尼人文交流研究中心。1个国家社科基金资助学术期刊—《社会主义研究》。在教育部组织的四次学科评估中，我校政治学学科排名一直稳居前四。

学院现有专职教学科研人员35人。其中，教授19人，博士生导师17人，副教授11人；形成了学科带头人(45-55岁教师)—学术骨干(35-45岁教师)—学术后备力量(35岁以下教师)的雁阵型学术梯队。

学院科研成果丰硕，先后获得国家社科基金重大攻关项目、教育部哲学社会科学重大攻关项目14项；平均每年发表CSSCI期刊论文50余篇，在《中国社会科学》、《政治学研究》等权威期刊发表论文5篇以上；平均每年出版学术著作、教材10部；荣获教育部人文社会科学优秀成果奖近30项；有3部学术专著获得中共中央宣传部“五个一工程”一本好书奖。学院积极发挥社会服务职能，每年向政府有关部门提交政策咨询报告30余篇左右，为党和政府治国理政提供了有力的智力支撑。